Verbandsgemeinde Nieder-Olm

Der Blirgermeister

Herrn Tim Sussenberger
Vorsitzender der CDU-Fraktion

im Verbandsgemeinderat Nieder-Olm
Raiffeisenstr. 1

55270 Jugenheim

09.12.2022

Sitzung des Verbandsgemeinderates am 15.12.2022
Anfrage Nr. 3/2022 der CDU-Fraktion
Aktuelle Schilerzahl in den Grundschulen der VG Nieder-Olm

Sehr geehrter Herr Suissenberger,

bezugnehmend auf Ihre Anfrage vom 30.11.2022 méchte ich wie folgt Stellung
nehmen:

1. Seit der Sitzung am 15. Marz 2022 ist inzwischen ein halbes Jahr vergan-
gen. Wie stellt sich die Schiilerzahlenentwicklung inzwischen dar? Bei
Antwort bitte nach einzelnen Grundschulen unterscheiden.

Die Schulerzahlenentwicklung wurde mit Stand 28.10.2022 auf Grundlage der
tatséchlichen Schilerzahlen des Schuljahres 2022/23 und der Daten aus dem
Meldesystem berechnet. Die Ubersichten — getrennt nach Grundschulen —
sind beigefugt.

2. Wie sind die Plidne der Verwaltung, dem zu erwartenden Anstieg der Kin-
derzahlen in Bezug auf die 6-Ziigigkeit in Nieder-Olm und in Bezug auf
die 3-Ziigigkeit in Ober-Olm zu begegnen? Sollten inzwischen vergleich-
bare ,konkrete Gefahren“ auch in anderen Grundschulen der Verbands-
gemeinde aufgetreten sein, bitten wir auch hierzu um eine Antwort.

Biirgermeister Ralph Spiegler
Pariser Straie 110 - 55268 Nieder-Olm - Telefon 06136 69 11000 - Telefax 06136 69 16 11999
ralph.spicgler@vg-nieder-olm.de - www.vg-nieder-olm.de



Burgschule Nieder-Olm

Zur Unterbringung des ersten 6-zligigen Jahrganges im aktuellen Schuljahr
2022/23 wurde das ehemalige Computerlabor im Keller (entspricht den Anfor-
derungen an einen Klassenraum) aufgelést und hier ein weiterer Klassenraum
eingerichtet.

Der nachste 6-zligige Einschulungsjahrgang ist fur das Schuljahr 2024//25 zu
erwarten. Hier gab es bereits vorbereitende Gesprache mit der Stadt Nieder-
Olm bezlglich der Aufstellung von Containern auf dem Parkplatz Juhubu-
Haus.

Grundschule Ober-Olm

Der Teiler von der Zweizlgigkeit zur Dreizugigkeit liegt grundsatzlich bei 49
Kindern, d.h. ab 49 Kinder steht eine Teilung in drei Klassen zur Dispositon.
Laut Meldedaten sind die Einschulungsjahrgénge wie folgt zu erwarten:

Einschulung 2024/25 50 Kinder
Einschulung 2025/26 47 Kinder
Einschulung 2026/27 53 Kinder
Einschulung 2027/28 52 Kinder

Im Zusammengang mit Schule, Eltern und Schulaufsicht gibt es mehrere Opti-
onen, die vom Verbleib in der Zweizlgigkeit (bei knapper Uberschreitung),
uber die voriibergehende Auflésung von Funktionsrdumen (z.B. Bibliotheken,
Mehrzweckrédumen) bis zur Aufstellung von Containern reichen. Letztere Opti-
on wurde ebenfalls mit der Ortsgemeinde Ober-Olm thematisiert.

Paul-Klee-Grundschule

Der aktuelle Einschulungsjahrgang besteht aus 48 Kindern, sollte hier durch
Zuzug eine Teilung in die Dreizligigkeit erforderlich sein, wird die zusatzliche
Klasse in einem Funktionsraum untergebracht. Erforderliche Mittel fur einen
weiteren Klassensatz sind im Haushalt 2023 beriicksichtigt.

Adam-Elsheimer-Schule Stadecken-Elsheim — Grundschulen Zornheim und
Essenheim

In den Gbrigen Schulen zeichnet sich keine besondere Entwicklung ab. In der
Grundschule Essenheim wurde die ehemalige 2 Klassenstufe geteilt, durch
Wegzug sind es aktuell nur noch 48 Schiiler, die allerdings in der Dreiziigigkeit
verbleiben. Die Unterbringung der zusatzlichen Klasse erfolgt in der abtrenn-
baren Aula.



3. Gibt es Uberlegungen, in den betroffenen Einrichtungen durch bauliche
Mafnahmen Abhilfe zu schaffen?

Die Schulerzahlenentwicklung wurde und wird regelméaBig mit der Schulauf-
sicht als der Behérde, die die Notwendigkeit baulicher MaRnahmen zur Inan-
spruchnahme der Férderung bestatigen muss, reflektiert. Bauliche MaRnah-
men sind die letzte Option, verwiesen wird in der Regel auf die 0.g. Optionen,
da von einem mittelfristigen Anstieg und einer sich daran anschlieRenden Ent-
spannung ausgegangen wird. Bezlglich der Situation in der Grundschule
Ober-Olm wird der Sachverhalt an die Schulaufsicht kommuniziert.

4. Offensichtlich wurden zur Deckung des Raumbedarfs — soweit hier be-
kannt — in Nieder-Olm schon entsprechende Raume angemietet. Welche
Kosten entstehen derzeit durch die Anmietung von externen Rdumen?

Zum 01.08.2022 mit Beginn des neuen Schuljahres wurden in der Bahnhof-
stralbe in Nieder-Olm Ré&umlichkeiten zur Unterbringung der Betreuenden
Grundschule (freiwilliges Betreuungsangebot der Verbandsgemeinde Nieder-
Olm zur Nachmittagsbetreuung) angemietet. Der Anmietung sowie der auRer-
planméafRigen Ausgabe in Héhe von insgesamt 42.800 EUR fur das Jahr 2022
und den nunmehr regelmaBig anfallenden ahrlichen Kosten in Héhe von
38.400 EUR hat der Verbandsgemeinderat in seiner Sitzung am 12.05.2022
zugestimmt (BV 2022/0355).

5. (6.) Gibt es im Fall einer Anmietung bereits entsprechende Erfahrungen
im Hinblick auf die Akzeptanz der externen Einrichtung bei den Eltern
und deren Kindern?

Die Vorbereitung der Raumlichkeiten in Nieder-Olm, deren Ausstattung, die
Einstellung und Einarbeitung eines neuen Teams musste mit kurzer Vorlauf-
zeit gestemmt werden. Hier gab es zu Beginn ,Abstimmungs- , Einspielungs-,
Anpassungs- und Gewdhnungsbedarf‘. Nach dieser Phase haben sich anfang-
liche Bedenken der Eltern gelegt und Unstimmigkeiten sowie Unsicherheiten
konnten ausgerdumt werden. Weder durch die Fachabteilung noch die Schule
wird eine fehlende oder nicht ausreichende Akzeptanz wahrgenommen.

6. (7.) Welche Auswirkungen ergeben sich durch externe Raumlichkeiten
fiir clie Lehrerinnen und Lehrer der Grundschulen, sowie das weitere
Personal z.B. Hausmeister, Schulsekretariat usw.

Die unter 5. (6.) beschriebene Nutzung hat keine Auswirkungen auf die Lehre-
rinnen und Lehrer sowie das Schulsekretariat. Das Betreuungsteam ist taglich
in der Schule, holt dort Post 0.4. ab und ist per Laptop in das Netzwerk der VG
eingebunden. Der Hausmeister der Grundschule betreut das Objekt, soweit es
sich nicht um Angelegenheiten, die durch den Eigentiimer/Vermieter zu behe-
ben sind, handelt.



7. (8.) Fiir welchen Zeitraum rechnet die Verwaltung mit dieser angespann-
ten Situation?

Mit Verweis auf die Antwort unter 2. wird die Situation an der Burgschule Nie-
der-Olm bis einschlieBlich des Schuljahres 2025/26 und an der Grundschule
Ober-Olm bis einschlieRlich des Schuljahres 2027/28 / 2028/30 als ange-
spannt erwartet.

]
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Anlagen — Schulerzahlenentwicklung in der VG Nieder-Olm getrennt nach Grundschu-
len
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